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ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВОЇ ДІЯЛЬНІСТЬ ДЛЯ РОЗВИТКУ ДІТЕЙ З 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМ ПОРУШЕННЯМ ПОМІРНОГО СТУПЕНЮ 

 

Гра є провідним видом діяльності будь-якої дитини. Ігрова діяльність 

сприяє розвитку пам’яті, уваги, мислення, соціалізації. А для дітей з 

інтелектуальними порушеннями гра має особливе значення, оскільки гра 

допомагає в корекції дефектів психічної діяльності дітей з інтелектуальним 

порушенням помірного ступеню та сприяє їх залученню до корисної праці. 

Отже, актуальним є питання використання у практиці роботи з дітьми з 

інтелектуальним порушенням помірного ступеню ігрової діяльності з метою 

формування їх сенсорних здібностей та дрібної моторики. 

Характерною рисою дітей з інтелектуальними порушеннями помірного 

ступеня є «здатність до опанування понять, що мають конкретний побутовий 

зміст, і водночас нездатність до самостійного понятійного мислення Мовлення 

таких дітей формується уповільнено: окремі слова, іноді фрази Розуміння 

зверненого до них мовлення на побутовому рівні збережено Порушена загальна 

моторика, що ускладнює формування навичок самообслуговування, але 

поступово такі навички формуються Діти з інтелектуальними порушеннями 

помірного ступеня можуть оволодіти навичками спілкування, соціально-

побутовими навичками, грамотою, рахунком, деякими уявленнями про 

навколишній світ, навчитися якомусь ремеслу. Але в той самий час вони 

потребують постійної допомоги і не здатні жити самостійно (так само, як і діти 

з інтелектуальними порушеннями тяжкого та глибокого ступенів)» [3, с. 5-6]. 

Спеціально організоване навчання впливає на ігрову діяльність дітей з 

інтелектуальним порушенням. Вони в змозі «опановувати сюжетно-рольовими 

іграми та виявляються здатними не тільки відтворювати передбачені 

програмою ігрові сюжети, а й створювати нові ігрові ситуації. У переважної 

більшості дітей формуються специфічні ігрові вміння, вони можуть самостійно 

брати на себе ролі та діяти відповідно до них. та іграшками подібні ним 

замінники. Під впливом навчання іграм з правилами у них формуються 

передумови довільної поведінки. ... В процесі оволодіння діяльністю 

створюються умови для більш повноцінного накопичення дітьми чуттєвого 

досвіду. Під час ознайомлення з навколишнім, у предметних іграх з 

використанням   дидактичних   іграшок   діти   не   тільки   ознайомлюються   з     
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різноманіттям властивостей предметного світу, а й вчаться виконувати досить 

складні дії, що вимагають опори на ці властивості. Особливу роль при цьому 

відіграють різні види продуктивної діяльності (малювання, ліплення, аплікація, 

конструювання, праця)» [2, с. 52]. 

Дослідники зазначають, що «система дидактичних ігор та вправ, що 

відповідає сучасним вимогам розвитку сприймання та формуванню уявлень про 

властивості предметів, дозволяє поєднати сенсорне виховання, яке відбувається 

за допомогою дидактичних ігор та вправ, із сенсорним вихованням у складі 

навчання малюванню, конструюванню та іншим видам діяльності. Дидактичні 

ігри та вправи використовуються з метою опрацювання уявлень про 

властивості предметів та опанування діями обстеження даних властивостей. За 

продуктивними видами діяльності залишаються функції засвоєння уявлень про 

властивості предметів та дій, необхідних для обстеження цих властивостей, на 

уточнення знань та умінь от риманих у дидактичних іграх та  вправах» [4, с. 

256]. 

З дітьми з інтелектуальним порушенням помірного ступеню можна 

проводити індивідуальні заняття, які складаються з трьох ступенів: 

«1) Асоціація сенсорного сприйняття з назвою (встановлення педагогом 

зв'язку між предметом або ознакою і назвою). Вчитель говорить дитині назви 

предметів, властивостей або кількостей. Нові терміни бажано повторити 

декілька разів, залучаючи при цьому, якщо можливо, не лише слухове, а й 

зорове, тактильне сприйняття дитини чи мускульну пам’ять. Наприклад, при 

запам’ятовуванні назв геометричних тіл дорослий показує, як їх обмацують з 

усіх боків двома руками, дає їх по черзі дитині, щоб та повторила дії, і називає 

їх. Знайомлячи з назвами кольорів, вчитель говорить і вказує на відповідну 

табличку: «Це зелений. Це білий. Це фіолетовий». 

2) Розпізнавання предмета чи ознаки, яка відповідає назві. На цьому етапі 

дитині дається завдання типу: «Дай мені...Покажи мені...». Виконуючи їх, 

дитина не просто пасивно споглядає предмети, але й активно діє з ними. 

Завдань слід давати достатньо, щоб дитина краще запам'ятала нові поняття. 

Вони повинні бути також різнопланового характеру для підтримання інтересу і 

надання додаткової можливості рухової активності. Так, у прикладі з 

геометричними тілами можна запропонувати не тільки дати чи показати те чи 

інше тіло, але й попросити дитину: «Поклади, будь ласка, кулю в кошик». 

Перший і другий ступінь слугують для збагачення пасивного словника дитини. 

3) Запам’ятовування слова, що відповідає предмету або ознаці. На цьому 

етапі нові терміни переходять із пасивного словника в активний. Щоб сприяти 

цьому, вчитель вказує на предмет і задає питання, що стосується його назви, 

будь-якої властивості або ж представленої ним кількості: «Що це? Який це? 

Скільки це?» [1, с. 61]. 

Також «у зв’язку із необхідністю подолання відхилень у сенсорному 

розвитку дітей з порушеннями інтелектуального розвитку сформульовані 

узагальнені корекційні завдання до формування їхніх перцептивних дій. 

Навчання слід здійснювати у наступній послідовності:  формування  емоційно- 
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позитивного відношення до сумісної діяльності; організація виокремлення 

дітьми властивостей предметів; організація засвоєння дітьми уявлень про 

сенсорні еталони; навчання дітей таким способам обстеження, які б вимагали 

використання засвоєних уявлень в якості сенсорних еталонів. При цьому для 

розвитку сенсорно-перцептивної сфери дошкільників потрібно: 

– Формувати зорове зосередження дитини на іграшці, яка знаходиться у 

дитини чи у педагога у руці: навчати брати та утримувати іграшку (предмет) 

однією чи двома руками; навчати утримувати іграшку (предмет) тривалий час. 

– Навчати спостерігати за діями педагога. Сумісно з педагогом 

виконувати прості предметно-ігрові дії.  

– Розвивати дрібну моторику дітей.  

– Навчати дітей означати чуттєву інформацію, яку отримали протягом 

обстеження предметів (холодне/тепле, сухе/мокре, тверде/м’яке, дрібне/велике 

тощо).  

– Відтворювати елементарні пошукові дії: розглядання, стискання, 

перекладання, повертання тощо за наслідуванням діям педагога.  

– Навчати знаходити знайомі іграшки за назвою,  самостійно називати їх.  

– Звертати увагу дитини на властивості знайомих іграшок (предметів), їх 

колір, розмір, форму, фактуру (фіксувати словом педагога результат дії 

дитини).  

– Запам’ятовувати за педагогом назви властивостей – знаходити за 

назвою.  

– Навчати вибирати (знаходити) предмет за зразком, вивчати назви 

зразків» [4, с. 60]. 

Отже, ігрова діяльність дітей з інтелектуальним порушенням помірного 

ступеню має бути організованою з урахуванням визначеної етапності та 

особливостей перцептивної діяльності дитини. Педагог, який організовує ігрову 

діяльність дітей з з інтелектуальним порушенням помірного ступеню має 

володіти спеціальними знаннями і навичками, а також відповідною 

педагогічною майстерністю, адже це складна і тривала робота, яка вимагає 

значних зусиль від педагога. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ВИКОРИСТАННЯ 

ЕЛЕМЕНТІВ АРТ-ТЕРАПІЇ ПРИ РОБОТІ З ДІТЬМИ З ОСОБЛИВИМИ 

ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

Концепнія Нової української школи орієнтована на нову парадигму 

освіти, у якій центром є дитина з її індивідуальними особливостями. В умовах 

розвитку інклюзивного освітнього середовища актуальним є питання про 

пошук ефективних технологій, методів та засобів роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами (ООП). Науковці та педагоги-практики вважають, що 

одним із ефективних методів роботи з дітьми з ООП є арт-терпія, яка має 

значний педагогічний потенціал. Арт-терапія може допомогти дітям з ООП 

виявляти свої творчі здібності, самовиражатися, налагоджувати контакт з 

іншими, отримувати підтримку. Саме тому, ми вважаємо за необхідне 

обґрунтувати та визначити педагогічні умови використання елементів арт-

терапії при роботі з дітьми з ООП. 

Аналіз зарубіжних досліджень, зокрема зі Сполучених Штатів Америки 

та країн Європейського Союзу, показав, що поняття «педагогічні умови» 

відсутнє в термінологічному полі зарубіжної педагогічної науки та педагогічної 

практики, проте воно досить часто зустрічається. Т. Яковишина зазначає, що 

«незважаючи на широке трактування, розбіжності в ключових словах, 

використаних для визначення поняття «педагогічні умови», спільним 

знаменником залишається те, що педагогічні умови – це певного роду чинники, 

які впливають на перебіг, цілепокладання й результат педагогічного процесу» 

[3, с. 289]. Також дослідниця викремлює наступні педагогічні умови 

застосування елементів арт-терапії у закладі вищої освіти (ЗВО): «1) створення 

спеціального креативного середовища, що сприятиме усвідомленню 

студентами цінностей, необхідності та потреби використання арт-

терапевтичних технологій в освітньому процесі сучасноїпочаткової школи; 2) 

формування відповідних знань, умінь і навичок щодо використання майбутніми 

учителями арт-терапевтичних технологій у професійній діяльності; 3) побудова 

у ЗВО освітнього процесу з 
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